
附件
广东省振兴科技基金会关于资助购置
“科普大篷车”专项申报指南

（2016年9月）

为贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》、《全民科学素质行动计划纲要》和《中共广东省委、广东省人民政府关于加强新时期科协工作的意见》（粤发〔2013〕2号）及《广东省全民科学素质行动计划纲要实施方案(2016—2020年)》，广东省振兴科技基金会设立专项资助基层科协购置“科普大篷车”。
一、实施背景
“科普大篷车”是中国科协专门开发的科普设施。“十二五”期间，该设施作为“流动科技馆”以其机动、灵活、便捷的形式，把科普服务送到基层和偏远地区，发挥了其他科普形式无法替代的重要作用，成为广东科普服务活动的重要阵地。设立基金会支持基层科协购置“科普大篷车”资助专项，推进基层科普能力建设，尤其支持粤东西北地区、偏远地区的科普能力建设，促进全民科学素质实施工作均衡发展。
二、项目经费

从2０17年起，本届基金会连续3年（2019年止）每年资助2个符合条件的县（市、区）科协购置“科普大篷车”。按照中国科协“科普大篷车”配发要求，由广东省科协向中国科协申请购买“科普大篷车”指标。“科普大篷车”（型号：依维柯或全顺Ⅳ型）总价约23万元，其中中央财政补助10.5万元，东部地区地方承担12.6万元（包括购车、改装和车载设备经费7.6万元，车载科普资源5万元）。经基金会理事会审定资助单位，基金会一次性给予资助资金12.6万元购置“科普大篷车”。
其他车辆上牌、日常管理和运行活动等经费，由申请用车单位自行解决。在资助项目实施期间，基金会每年从申报项目中择优选择支持2个县级科协.
三、对象和条件
基金会资助购置“科普大篷车”的对象及应具备条件：

（一）已独立建制且科普工作扎实开展的县（市、区）科协；

（二）能够取得购车入户指标，按照资产调拨手续在当地获得车辆牌照；

（三）能够通过当地政府支持或自行财力保障车辆日常运行经费，配备固定工作人员；
（四）优先支持粤东西北偏远山区、经济欠发达地区。
四、申报程序
（一）组织申报。每年下半年，省科协向各地级以上市科协下发申报购置“科普大篷车”的通知，基金会资助通知随同下发；各地级以上市科协转发通知文件，组织符合条件的县（市、区）科协开展申报工作。
（二）申报材料。包括：1.《广东省振兴科技基金会资助项目申请书》和《申请支持购置“科普大篷车”项目实施可行性报告》；2.申报单位基本情况和科普工作情况；3.由当地政府部门提供的申报单位车辆编制证明材料，购车指标证明材料及车辆日常运行经费保障证明材料；4.“科普大篷车”工作计划。上述材料（一式3份）签章齐全后，由地级以上市科协加盖推荐单位公章，并统一报送省科协科普部（同时报送电子版）。

（三）审定资助。基金会秘书处组织专家组对申报材料评审，经基金会理事会审定入选单位；入选单位由省科协科普部按要求报送中国科协审核列入年度配发＂科普大篷车＂名单后，基金会与授助单位签定资助协议；根据资助协议基金会将购车资助资金拨给购车单位；由购车单位按要求向中国科协支付购车款项，并自行做好车辆交接工作。

五、任务分工
（一）省科协科普部负责“科普大篷车”具体购置申报事项（拟发购置“科普大篷车”通知文件、协助基金会向中国科协申请配发“科普大篷车”指标）；会同基金会对申报材料进行审核和资助项目运作绩效跟踪评价。

（二）基金会负责对申请购置“科普大篷车”单位的资助条件审定；与被中国科协确定配发＂科普大篷车＂单位签定资助协议，并根据协议拨付购车资助资金；监管资助经费使用情况；会同省科协职能部门对资助项目绩效跟踪评价。

（三）各地级以上市科协负责转发有关通知至所辖县（市、区）科协，组织符合条件的单位申报，督促和指导用车单位做好“科普大篷车”的日常运行和管理工作，配合基金会秘书处和省科协职能部门做好“科普大篷车”资助专项绩效跟踪总结工作。

（四）申请支持购置“科普大篷车”的县（市、区）科协，要按要求报送有关申请材料；积极争取当地党委、政府的重视支持，取得购车指标和车辆牌照，落实车辆运行和维护配套资金，安排固定工作人员；制定好“科普大篷车”运行计划，做好“科普大篷车”管理工作，积极开展“科普大篷车”进乡村、进校园、进社区活动。

六、相关要求

（一）用车单位要建立“科普大篷车”管理制度。保证“科普大篷车”不改变科普活动的用途和功能；基金会资助的资金必须按规定用途支出，任何机构和个人不得挤占和挪用。

（二）用车单位需结合“科普大篷车”工作要求和实际，制定实施方案，明确目标任务和工作措施。根据中国科协“科普大篷车”配发要求，做好活动统计和总结工作，每次活动后及时登陆全国科技馆科普服务平台填报活动信息，填报活动数据反馈，向省科协和基金会上报年度活动工作总结。

（三）获得资助单位购置的“科普大篷车”，应在车身左右两侧喷制“广东省振兴科技基金会资助”字样。 
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