附件3

2025年广东省“最美科技工作者”
推荐人选简要事迹规范

简要事迹字数约500字，包括基本信息、曾获荣誉、事迹介绍3个部分。简要事迹材料一律用第三人称叙述，既要有生动感人的事迹，又要有准确的数据为依据；简要事迹和推荐表中主要事迹的各种数据要统一；确保不弄虚作假、不含混不清、不夸大其词、不包装涂粉、不人为拔高；做到主题突出、事迹真实、表述清晰、数据准确、格式规范、文字严谨。
1.基本信息：包括姓名、所在单位和职务、职称、主要研究领域。
2.曾获荣誉：列举推荐人选所获省部级及以上重要荣誉，不需注明授予单位和时间。
3.事迹介绍：对推荐人选事迹的高度凝练，需紧扣推荐领域，叙述其主要事迹、所作贡献和社会影响，突出弘扬科学家精神内容。主要事迹内容要与推荐领域相符。
各单位及候选人要高度重视，参考以下简要事迹范文认真做好事迹材料撰写工作。


一、面向世界科技前沿（突出前沿领域和基础研究）
XXX，XX中心主任、研究员，博士生导师，长期从事中微子实验物理、探测器研制及大科学装置建设，主持多项国家重大科技基础设施项目，曾获中科院杰出科技成就奖、侨都最美科技工作者等。​
XXX长期致力于大科学装置建设与前沿物理探索。作为大亚湾反应堆中微子实验的核心骨干，他带领团队突破关键技术瓶颈，创新性地采用实时Linux系统替代传统方案，大幅降低实验成本并提升运行效率，荣获2017年国家自然科学一等奖和全国创新争先奖。该实验成功测得的中微子振荡模式还入选Science杂志2012年度十大科学突破，使我国中微子研究实现从跟跑到并跑的历史性跨越。在XX中微子实验这一重大科技基础设施建设中，XXX既担任科学研究的带头人，又肩负工程管理的重任。他坚持“精益求精、万无一失”的工作理念，常年深入地下700米的施工现场，在高温、高湿、高噪音的极端环境下坚守一线。面对复杂的工程挑战，他带领团队连续4个月实施“每浇必查”的质量管控措施，在38℃的高温环境中严格把关每一道施工工序，确保这一大科学装置的建设质量。
他常说：“大科学工程容不得半点马虎，必须多盯一盯、多想一想。”正是这种严谨求实的态度和追求卓越的精神，推动我国中微子研究不断取得突破性进展。


二、面向经济主战场（突出科技成果转化应用和社会服务）
XXX，XX公司首席科学家、教授，博士生导师。长期致力于动物疫病防控技术研究和疫苗产业化开发，主持完成多项国家级科研项目，曾获中国青年科技奖、光华工程科技奖、广东省科技进步奖一等奖等。
XXX专注于解决畜禽疫病防控关键技术难题。她带领团队突破传统疫苗生产工艺落后、质量不稳定等技术瓶颈，建立了完整的禽流感监测预警和疫苗开发技术体系。通过创新抗原大规模制备工艺，成功研制出新型禽流感、猪蓝耳病等系列疫苗及非洲猪瘟诊断试剂盒，获得发明专利106件，开发新生物制品30个，相关技术成果产业化累计创造经济效益238亿元。在2004年禽流感疫情防控中，XXX临危受命，带领团队昼夜攻关90天，冒着感染风险快速实现疫苗产业化生产，为国家提供了近60亿羽份禽流感疫苗，为疫情防控提供了关键技术支持。近年来，XXX积极投身乡村振兴战略，深入18个镇33个自然村开展科技帮扶。通过“百千万工程”实施，她将疫病防控方案送到田间地头，帮助农民增收致富。
XXX始终秉持科技成果转化应用的理念，以十年磨一剑的韧劲攻克技术难关，生动诠释了新时代科学家爱国奉献、服务人民的崇高精神。


三、面向国家重大需求（突出突破关键核心技术）
XXX，教授级高级工程师，XX总工程师，主要从事轨道交通工程设计和科研工作，享受国务院政府特殊津贴。曾获国家科技进步奖、全国发明展览会金奖、全国优秀工程勘察设计奖、中国土木工程詹天佑奖等多项奖励。
他带领团队迎难而上，在溶洞强烈发育城区地铁建设、隧道近距离穿越高铁等技术难题上取得重大突破。他坚持自主创新，研发的轨道减振降噪技术显著提升了地铁运营舒适度；创建的轨道交通绿色建造关键技术体系大幅降低了地铁建设能耗和碳排放。2004年春节期间，正值广州地铁3号线建设关键期，作为项目设计总体负责人，他放弃与家人团聚，扎根林和西站施工现场第一线。通过大量实地勘察和反复试验论证，创造性提出“多导洞平行作业法”，用科学方法攻克了路面沉降控制难题。2021年，他带领团队成功设计我国首条最高时速160公里的全地下市域快线——广州地铁18号线。该项目创新性地建立了“地铁+城际”跨制式融合的技术标准体系，填补了我国轨道交通网络层级体系的技术空白。他注重团队协作和人才培养，为轨道交通事业培养了一大批青年科技人才。
他常说：“科技创新没有终点，我们要始终保持对科学的敬畏之心。”这种淡泊名利、潜心研究的奉献精神，正是新时代科学家精神的生动体现。 
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四、面向人民生命健康（突出保护人民群众生命安全和身体健康）
XXX，XX主任、教授、主任医师，在眼病防治和人工智能诊疗领域深耕不辍，迄今已发表学术论著200余篇，授权国内外专利和软著50余项，荣获吴文俊人工智能科技进步奖一等奖、首届钟南山青年科技创新奖等多项殊荣。
为解决先天性白内障治疗这一世界难题，他十年如一日潜心研究，突破性地研发内源性干细胞治疗新方法，相关成果发表在Nature杂志。针对青少年近视高发的社会痛点，他带领团队研发全球首个近视智能预测系统，开创基于绿化和环境的近视群体防控新模式。为解决医疗资源分布不均的难题，他带领团队自主研发系列眼病智能诊疗技术、5G智能巡诊车和眼科手术机器人，构建智能新型“三级诊疗”模式。为验证技术效果，他多次深入边疆地区实地调研，克服高原反应等困难，将优质眼科服务送到最需要的群众身边。目前这些创新成果已辐射全国及“一带一路”沿线国家逾千家医疗机构，惠及千万群众。
在科研攻关中，他坚持传帮带的育人理念，培养了一大批兼具医学素养和工程思维的复合型人才。他常说：“作为医生，我们要守得住保护人民群众生命安全和身体健康初心，耐得住寂寞。”这种甘为人梯、奖掖后学的精神，深深感染着身边的每一位科研工作者。

